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БІ БЛ ІО Т ЕКИ ЯК КОМУН ІК А ТИ ВНІ ЦЕНТР И :
С ОЦ ІАЛЬНО-ПРА ВО ВЕ  ІНФОРМ УВ А ННЯ

У  с та тті роз кр и вається поня ття  бібліо тек як  комуні катив них ц ентрів , які 
на  сьогодні  вже є не  лише  кни гозбірн ями.  Вони  надають доступ не лише до с воїх 
 фон дів, а й до необ хі дної інформ а ції нез ал ежно  від часу та  місця зна ходж ення 
як д ок уме нта, так і користувача. 

Біб лі отеки, як п ро відники д ержавної полі тики, сьо годні мають  пр иділяти 
 п ер шочергову  увагу  виконанню  св оєї трад иц ій ної функції – інфор ма цій ної, від-
мінною  р исою  якої є а на ліз,  обробл ення інф ор м ац ії,  її оперативне д оведення 
до кож ного пересіч ного  громадян и на . Її завдання  сп рямов ую ться,  зокрема, і на 
над ання н аселенню та органам місцевої в лади право вої,  с оц іа л ьно-побутової інф-
ор ма ці ї. 

 Кл ючові слова: бібл іо теки, к о муніка т и вні ц ентри, і нфор мацій ний  це нтр, 
інфор маційне  об слугову ва ння, пот очне інфор м ув а ння, центри н а дання юри-
д ичної допомо г и. 

Актуальн ість  дос лідже нн я .  Біб ліотеки  біль шою  мі рою в останнє 
деся ти ліття не лише вдаю т ься до з мін н апрямів своєї діяль н ос ті,  
а й  с та ють комунік ат и вн ими центрами в  громаді.  З начно  тр а нс формують-
ся  з ав дання  бі бл і о теки,  які б уло визн ачено в Законі У країни «Про 
 біб лі о теки та біб ліотечну спр а ву »  [ 13] (з о крема , це – заб езп еч ення і нф о-
рм ац ійних, н ау ков о-дос лі дних, осві тніх, к ул ь ту рних та  ін ших  пот реб 
 ко ристу в а чі в).

На  часі пер ет вор ення біблі о тек із книг озбірн і,  як ми звикли  с приймати 
б іб ліо теку,  на інфор м аці йно-рес у р сні  майданчики з  об ов’язковим  книж-
ковим та г аз етн о-журналь ним  фондом .  Т акі  бібліо т еки  з начно  силь ніше 
при ваблюють кор ис т ув ачі в.  Збільш ення  за п и тів на п равову інформацію 
в загальносуспільному масштабі при вело до необхідності об’єднання 
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правових інформаційних ресурсів – утворюються фахові об’єднання, 
орієнтовані на вузькогрупову взаємодію. Таке спрямування в організації 
бібліотечної діяльності під вищує рівень і якість інформаційного спів-
робітництва, комунікацій них обмі нів у сфері пра воз навства. Перет во рю-
ючись на сьо годні у від криті для гро мади прос тори, ми спо сте рі га ємо 
утво рення діє вої сис теми задо во лення інфор ма ційно-пра во вих пот реб 
гро ма дян, гро мадсь ких струк тур та орга нів влади всіх рівнів.

Ана ліз дже рель ної бази. Ство рення ефек тив ної сис теми задо во-
лення інфор ма ційно-пра во вих пот реб гро ма дян, гро мадсь ких струк тур 
та орга нів влади всіх рів нів, роль сучас ної біб лі о теки в про цесі пра во вого 
інфор му вання роз гля дає О. Пест ре цова [12].

У своїх нау ко вих пра цях О. Васюк, Т. Гран чак, Н. Іва нова, Т. Кос тирко, 
О. Мар’їна, Ю. Пас мор, Ю. Поло вин чак, Т. Яро шенко акцен ту ють увагу 
на про бле мах роз ши рення діяль ності біб лі о тек, зок рема акти ві за ції інфор-
ма цій ного забез пе чення сус піль них, пра во вих, полі тич них та освіт ніх 
про це сів. Зок рема, Н. Іва нова дово дить, що роль сучас ної біб лі о теки 
в про цесі пра во вого інфор му вання обу мов лена роз вит ком інфор ма ти за ції 
та акту аль ними завдан нями демок ра тич них про це сів в Укра їні [8].

Пра вову тема тику у видав ни чій діяль ності біб лі о тек, зок рема Наці о-
наль ної юри дич ної біб лі о теки НБУВ, Наці о наль ної пар ла ме нтсь кої біб лі-
о теки Укра їни та облас них нау ко вих біб лі о тек, пра вову діяль ність центрів 
пра во вої інфор ма ції біб лі о тек і пунк тів дос тупу гро ма дян до пра во вої 
інфор ма ції, висвіт лено в праці А. Блаж ке вича [3].

М. Омель чук роз гля дає біб лі о теки як центри пра во вої освіти насе лення, 
які по пуля ри зу ють пра вову гра мот ність, фор му ють пра вову куль туру 
насе лення [11, с. 71–75].

Мета дос лі дження – визна чити та роз крити форми й напрями 
інфор ма ційно-пра во вого обслу го ву вання корис ту ва чів – як окре мого 
зміс то вого напряму діяль ності біб лі о теки; здійс нити спробу обґрун-
ту вання роз витку інфор ма ційно-пра во вого обслу го ву вання біб лі о тек 
у сучас ному сус піль стві; про ана лі зу вати й уза галь нити прак тику інфор-
ма ційно-пра во вого обслу го ву вання корис ту ва чів віт чиз ня них біб лі о тек, 
визна чити його напря ми та форми.

Ви клад основ ного мате рі алу. Біб лі о течні уста нови про по ну ють 
дос туп до інфор ма цій них ресур сів, що нале жать іншим суб’єк там інфор-
ма цій ного прос тору, у тому числі пред став ле ним в Інтер неті. До того ж 
ство рю ють елект ронні інфор ма ційні ресурси (бази даних, колек ції 
оциф ро ва них доку мен тів, веб сайти і веб пор та ли), що пере бу ва ють за її 
фізич ними сті нами. За умови актив ного вико рис тання елект рон них 

453

Юлія  Шлапак



тех но ло гій у про цесі орга ні за ції дос тупу до струк ту ро ва ної пра во вої 
інфор ма ції це також дає змогу поліп шити якість обслу го ву вання корис ту-
ва чів у режимі від да ле ного дос тупу [12]. Умовно кажучи, сучасна біб лі о -
тека стає вуз ло вим центром, який кон цент рує та роз по ді ляє інфор ма ційні 
потоки [17] . 

 З мінюється б ачення суч ас ного  змі сту роб оти бібліотек.  Н . Гейман  29 
б ачить с утність р оботи бібл іотек у свободі – у с вободі читання,  свободі 
 ідей, сво боді спілку ван ня . С ут ні сть в б ачає в освіті, яка не  за к інч ується 
після  отрима ння ш кільного  атестата чи уні ве рситетсь кого  диплома, 
сутність – у  розро бл е нні та створ енні безпе ч н ого простору ,  наданні 
д оступу до інфор ма ції [5]. 

 Тому  бібліотеки пер е творилися  сьо го дні у від кр иті для  громади 
 прост ори. «І дея перет в орення  б іб л іо теки у “третє  мі сц е”,  від ок р емлене 
від роботи та дому,  де далі більше  на би рає оберт ів .  Бібліотеки  ст ають 
ко ор д ин а ційним  міс цем зустрічі грома ди», – наг ол о шує О. Бояринов а  , 
 п іа р-мен е джер Укр аї нсь кої біб л іо течної  ас оц іації [4] .

 Як зазн ачає Т.  Д о лбенко, вплив на бібл іо теку роз ви тку інфо рма т ики, 
ц ифрових  т ех нологій і  гл о бальної  м ер ежі Інт е рнет (що змусило їх мін яти 
всю систему  к ом пле ктування бібліот еки й під го то вки  бібліо теч них  кадрі в ) 
 п ри вів до н ових  соц іальних та інфор ма ц ійних  утворе н ь,  г о тових з ап ро-
п ону вати аль тернативи бібліотеці, –   і нф о рм а ційних  по рталів, інт ер нет-
ка фе ,  технопарків ,  ку л ьт урно-д о зв іллєвих  центрів [7] .  Тому б іб ліо течні 
у ст ан о ви ,  щоб збе регти н алежну роль у культур ному п ро сторі, ш укали 
нові с по соби професі йної  ж и тт єд іяльн ості, пер ег ля нули свої ф у нк ції, 
п р ис то с увалися до нових у м ов .  Багато з них  пр одемонст ру вали м ог утній 
 іннов аційний п от енц іал:  ві дповідно до зап итів к ористув ачів б уло 
створ ено та широко р озпов сюдж ено  нові орг а ні заційні м од елі , час т ково 
 з апозичені з інших к ультур, частково самості йно обґр ун т ов ані: з’я ви л ися 
мульт им ед і йні бібліотечні  ц ен три, біб лі от еки – центри  д іл ової,   пр авової 
 і нф ор мації, бібліот еки –   культу рні центри,  біб лі от еки як організа ці йні 
майд анчики м і сцевих спі втовари ств  [7].

 Бі бл і от еки завжди  були  провід никами д ерж авної  п о літики.  Тому 
 сьо годні в они  мають  приділяти перш очергову  у вагу вик он а нню своєї 
тра ди ці й ної ф ун кції – інфор ма ційно ї,  в і дм інною  ри сою  якої є аналіз, 

29 Н. Гейман – англійський письменник-фантаст, автор численних романів, 
графічних новел, коміксів і кіносценаріїв. Його най відомішими роботами є серія 
коміксів «Пісочний чоловік»; романи «Зоряний пил», «Американські боги», 
«Кораліна», «Книга кладовища».
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обробл ення інфор м ац ії ,  її о п ер а ти вне дове дення до кожного п е ре січ ного 
громадян ина. Визн ачення ж  пр іорит е том дія л ьн о сті біблі от еки її перет-
ворення на  і нфо рм ац і йний центр  г ро мади поси лює соц і ал ьну ф ун к цію 
бібліотеки . З мі ню ється її  місце в кул ьтурно-ос віт ній та і нф ормац ій ній 
і нфр аструк т урі р егіон у,   роль у г ро м ад с ькому й політичн ому ж итті, 
у  р оз в итку м і сц е вого самов ря д ув ання, під вищенні с оціаль ної активності 
 нас елення. Перет во рення  п ублічної біблі от еки на інформа ц ійний  це нтр 
громади  привод ить до ф о рм ува ння нею гром ад с ької думки , а також 
дово д ить її до  в ла дних органів.  Крім т о го , т акий інф ор м ац ійний центр 
інф ормує г ро мадськ ість про  діяльн і сть  м ісцевої  в лади; з би рає ф ак тогра-
фічну інформа цію з  питань п ов сяк денного  життя , що  надає д іяль н ості 
б ібл і отеки  ін нов аці йного характеру.

У  б іб л іо теці акуму лює ться  м іс цева інформація, г от у ют ься дай джести , 
інформаційні  досьє, е кспрес-ін фор мації  про ріше ння місц евої влади,  нові 
соціальні  піль ги,   нав чання за к ордоном ,  пр одаж чи купі влю ж итла,  пор ади 
б е зро бітним –   то бто те, що н ай біл ьше п от рі бно насе ленню. Зроз уміло, 
що ця інф ор м ація повинна пост і йно оновл ювати с я. 

Відб ув а ют ься рад и ка л ьні зміни і в мето дах збиран ня,  обробл ен ня , 
а також формах  на дання м іс це вої інф ор ма ції. Бібл і от ека роз по чинає 
а ктивну  сп ів пр ацю з  о рганами в лади, соціал ьн ими уст ан о вами, б і зн е-
с о вими  ст р ук турами,  громадськ ими  ор ган ізаціями певної м ісцевос ті , 
що над ають бібліот еці від пов ідну інф ор мацію .  В она с тає коорд и на ційним 
ц е нт ром грома д и,  важливою та помітною устано вою в інфр аст руктурі 
 пе вного  р ег іону. Д іяльн ість  бібліотек и,  зокрем а,   сп рям ов ує ться на:

1.  На дання нас ел енню та орга нам м ісцевої влади і нфо рмації –   п равов ої ; 
 со ці ально-по бутової; що с то сує ться  м іс це в ого само вр я д ування. 

2. Інф орма ційну під тр имку муніц ип ал ьних  орг анів.
3 .  З абезп е чення м ож ливості безпер е рв ної освіти й нав ч ання:  сп івпраця 

з навчаль н ими зак ла д ами  рі зн ого рів н я;  спільна  ро бота з місцевими 
 сл у жбами д ис т ан ційного навч ання та курсами п е ре кваліф ік ації, п ід ви-
ще ння ква л іф і ка ції. 

4.  Підтримку куль турного  життя г ромади :  у ч асть у місц евих заход а х;  
органі з ація зміс то вного д о зв ілля. 

Спів пр аця в с у ча сних у мовах б і бл іот ечних установ із влад ними 
стр уктурами  н аб уває,  з окр ема, дещо іншого  характ е ру .  Нові соціально-
еко но м ічні умови  зум ов или зміни в стр уктурі керув а ння та,  у  свою чергу, 
 по зна чилися на запитах  ке р івників і п рацівни ків  о рганів влади  р із них 
рівн ів .  Насамперед це с то су єт ься право вої ,  економі чної інфо рмації ,  
м атеріа лів про віт ч из н я ний і закор до нний досвід  ор г ан ізації у пр ав л-
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інської п ра ці,  р оз ви ток ринкових від носин, під приємницької  д іяль ност і,  
із соц іаль них,  ек о ло гі чних, істор ик о-куль турних та  і нших питань  [18].  

Для  предс та вників  ор га нів місц евого с амов рядува ння та мун іц и-
пальних службо вців  працівники бібл і от еки г о тують а н ал ітичні огляди, 
дай дж ести, т ем ат ичні добір ки , де узагаль н юється не  тіл ьки ф ак т-
ографічна інформ ація щ одо життя  м ісцевої с пільноти, а й  відомості про 
досвід  розв’яза ння поді бних проб лем в інших  ре гі онах кра їни та с віту.  
Д о сить вдалим є  надання інф орм ації в р еж имі «з апит –   відпов ід ь» . 
Від буваєт ься інформува ння фахі вців,  які працю ють в  уп рав ліннях 
 к ул ьтури, гум анітар ної  п олітики,  в у пр ав л ін нях у справах м олоді, сім’ї ,  
спор ту ;  н ада ються інфо рм аці йні с п иски  в ід повідно до  загальн о де ржа вних 
програм тощо.

На с ьогодні  ін ф ормац ійне  обс луговува ння б ібліо теч ними установами 
здій снюється у  двох основ них режи мах – поточне інф ор м ув ання 
та довідкове обслуговування; режим «запит – від повідь».

Поточне інформування дає користувачеві змогу бути в курсі змін 
у зако но дав стві, еко но міці, куль тур ному житті, задо воль няти свої про фе-
сійні та осо бисті пот реби. Здійс ню ва тися поточне інфор му вання може 
за допо мо гою таких форм інфор ма цій ної роботи, як списки, виставки 
нових над хо джень, дні інфор ма ції, дні фахівця, біб лі ог ра фічні огляди 
літе ра тури, над ання регу ляр ної інфор ма ції інди ві ду аль ним / колек тив ним 
корис ту ва чам за заяв ле ними темами [18].

До від кове обслу го ву вання в режимі «запит – від по відь» перед ба чає 
в кож ному випадку необ хід ність вирі шу вати кон к ретне про фе сійне 
завдання або осо бисту про блему. Воно перед ба чає під го товку окре мих 
біб лі ог ра фіч них дові док, фак то гра фіч ної або текс то вої інфор ма ції 
з вико рис тан ням ксе ро ко пій з різ них доку мен таль них дже рел, які пос ту-
пово нако пи чу ються в кон во лю тах 30 за окре мими темами [18]. Най більш 
цікаві довідки збе рі га ються в архіві вико на них довідок.

Ос нов ними видами інфор му вання, що засто со ву ються в біб лі о те ках, 
є масове, колек тивне (гру по ве) та інди ві ду альне.

Ма сове інфор му вання ведеться за допо мо гою різ но ма ніт них форм 
як у самій біб лі о теці, так і за її межами. Воно вклю чає: випуск інфор-
ма цій них бюле те нів; під го товку інфор ма цій них мате рі а лів для міс це вої 
преси, теле- та радіо пе ре дач; орга ні за цію виста вок-пе рег ля дів; здійс-
нення огля дів літе ра тури; про ве дення днів інфор ма ції тощо.

30 Конволюти, або зшитки – самостійні друковані чи рукописні видання, 
об’єднані в одній палітурці.
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Ко лек тивне (гру по ве) інфор му вання – роз ра хо вано, голов ним чином, 
на міс цеве керів ництво, пра ців ни ків освіти, куль тури, фахів ців народ ного 
гос по дарства. Метою є задо во лення інфор ма цій них запи тів, що пов’я зані 
з вироб ни чою та гро мадсь кою діяль ністю [18]. Зде біль шого пот рібна 
вузь ко га лу зева інфор ма ція, під го товка якої пот ре бує висо кок ва лі фі ко-
ва ної й копіт кої праці.

Ін ди ві ду альне інфор му вання – здійс ню ється для корис ту ва чів, які 
пот ре бу ють регу ляр ного опо ві щення про нову літе ра туру за визна че ною 
темою.

Для колек тив ного та інди ві ду аль ного інфор му вання велике зна чення 
має пос тійно дію чий зво рот ний зв’я зок з або нен том. Зазви чай засто-
со ву ються такі форми зво рот ного зв’язку: анкета щодо вико рис тання 
інфор ма цій них мате рі а лів; конт рольна карта; спів бе сіда з або нен том або 
осо бою, від по ві даль ною за колек тивне інфор му вання.

Варто зга дати про таку форму масо вого інфор му вання, як виставки. 
Виставки, завдяки різ но ма ніт ності свого читаць кого при зна чення, часу 
дії та міс цез на хо дження, забез пе чу ють опе ра тивне й бага топ ла нове 
інфор му вання широ кого загалу корис ту ва чів. Щоб виставка при вер нула 
увагу від ві ду вача, вона має викли кати емо ції, заці кав ле ність, бажання 
озна йо ми тися з пред став ле ними доку мен тами. Назви для екс по зи цій 
треба під би рати нетра ди ційні, короткі, що легко запа м’я то ву ються. 
Допов нен ням до книж ко вої виставки (у рам ках ком плекс ного захо ду) 
можуть також бути цикли тема тич них полиць, інфор ма ційні перег ляди, 
бесіди, огляди реко мен да цій них покаж чи ків та інші масові форми.

У зв’язку з пан де мією (коро на ві рус) біб лі о теки вда ються до орга ні-
за ції елект рон них виста вок. Зок рема, на сайті НБУВ ми можемо від ві-
дати елект ронну виставку «Тео рія дер жави і права в сис темі юри дич них 
наук. Тема тична виставка Уні вер саль ного під соб ного фонду Від ділу 
ком плекс ного біб лі о теч ного обслу го ву ван ня». Зок рема, діз на є мося, 
що «тео рія дер жави і права – це фун да мен тальна юри дична наука, 
що дос лі джує основні загальні зако но мір ності виник нення, функ ці о-
ну вання та роз витку дер жави й права, а також уза галь нює та сис те ма-
ти зує мето до ло гію пізнання пра во вих явищ і юри дичну тех ніку. Стан 
і зна чення тео рії дер жави й права в сис темі юри дич них наук визна ча ється 
насам пе ред пред ме том її дос лі джень і функ ці ями, які вона вико нує» [19]. 
На елект рон ній виставці пред став лено ряд кни жок, які можуть допо могти 
роз іб ра тися в цій галузі (з корот ким опи сом кож ної).

Ще у 2001 р. в Указі Пре зи дента Укра їни (на той час Л. Куч ми) «Про 
Наці о нальну про граму пра во вої освіти насе лен ня» було зазна чено, 
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що «ста нов лення Укра їни як демок ра тич ної, пра во вої дер жави, фор му-
вання засад гро ма дянсь кого сус піль ства зумов лю ють необ хід ність під ви-
щення рівня пра во вої куль тури насе лення.

Пот ре бу ють вирі шення на дер жав ному рівні питання даль шого 
роз витку пра вос ві до мості насе лення, подо лання пра во вого нігі лізму, 
задо во лення пот реб гро ма дян у одер жанні знань про право. Це може 
бути забез пе чено, насам пе ред, шля хом удо ско на лення пра во вої освіти 
насе лення.

…З метою роз витку пра во вої освіти насе лення міс цеві органи 
вико нав чої влади, органи міс це вого самов ря ду вання в межах своєї 
ком пе тен ції вжи ва ють захо дів до роз ши рення мережі спе ці а лі зо ва них 
навчаль них закла дів, біб лі о тек, збіль шення кіль кості дру ко ва них та ауді о-
ві зу аль них засо бів масо вої інфор ма ції пра во вого спря му ван ня» [14].

Од нак завдання Наці о наль ної про грами, зок рема «ство рення належ них 
умов для набуття гро ма дя нами знань про свої права, сво боди і обо в’язки; 
забез пе чення віль ного дос тупу гро ма дян до дже рел пра во вої інфор-
ма ції; вдос ко на лення сис теми пра во вої освіти насе лення, збе ре ження 
та роз ви ток віт чиз ня них тра ди цій у цій сфе рі», зазнали вті лення в життя 
значно пізніше.

У 2011 р. Все ук ра їнська між ві домча коор ди на ційно-ме то дична рада 
з пра во вої освіти насе лення (пос тійно дію чий дорад чий орган при Мініс-
терстві юсти ції) при йн яла (20 травня 2011 р.) Реко мен да ції «Спів праця 
закла дів куль тури з міс це вими орга нами вико нав чої влади, орга нами 
міс це вого самов ря ду вання, гро мадсь кими орга ні за ці ями щодо орга ні-
за ції пра во вої освіти насе лен ня». У Реко мен да ціях зазна ча ється, що «на 
сучас ному етапі роз витку укра ї нсь кого сус піль ства у гро ма дян під ви щу-
ється інте рес до отри мання пра во вих знань. Орга нами вико нав чої влади 
та міс це вого самов ря ду вання, нау ко вими і навчаль ними уста но вами, 
закла дами куль тури вжи ва ються заходи з метою най пов ні шого задо во-
лення цього інтересу.

Для знач ної час тини гро ма дян харак терні незнання зако нів і мето дів 
захисту своїх прав. Це влас тиво в першу чергу моло дому поко лінню 
і є однією з при чин пору шення прав людини в еко но міч ній, соці аль ній, 
полі тич ній, куль тур ній і інших сфе рах. Незнання люди ною своїх прав 
і неви ко нання обо в’яз ків є однією із сут тє вих переш код на шляху про ве-
дення демок ра тич них перет во рень.

По бу дова пра во вої дер жави і гро ма дянсь кого сус піль ства в біль шості 
зале жить від рівня орга ні за ції пра во вої обіз на ності в галузі прав і сво бод 
людини, форм і мето дів їх захисту.
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…Сут тєву роль у реа лі за ції пра во вої освіти від іг ра ють біб лі о теки. 
Біб лі о тека – це фун да мент освіти і само ос віти, що забез пе чує пот реби 
навчально-ви хов ного про цесу в усіх його лан ках. Оскільки однією 
з основ них функ цій біб лі о теки є інфор ма ційно-ос вітня, то й пра во вій 
освіті від ве дено значне місце.

Ро бота біб лі о теч них закла дів ство рює умови для під ви щення пра во вих 
знань гро ма дян, а отже, фор му вання пове дінки, що від по ві дає кри те ріям 
мораль ності та закон нос ті» [16].

Ука зом Пре зи дента Укра їни № 361/2017 [15] 2018 р. ого ло шено Роком 
реа лі за ції пра воп рос віт ниць кого про єкту «Я маю пра во» з метою фор му-
вання в сус піль стві пра во вої куль тури та пра во вої сві до мості, спри яння 
під ви щення рівня знань і поін фор мо ва ності гро ма дян щодо реа лі за ції 
та захисту своїх прав, гаран то ва них Кон сти ту цією й зако нами Укра їни 
в різ них сфе рах життя.

З біб лі о те ками почи на ють більш активно спів пра цю вати центри 
з над ання без о плат ної пра во вої допо моги; без по се ре д ньо на базі 
біб лі о тек ство рю ються центри з над ання без кош тов ної юри дич ної 
допо моги (зок рема, вто рин ної юри дич ної). Напри клад, Бер ди чівсь кий 
центр з над ання без о плат ної пра во вої допо моги активно спів пра цює 
з біб лі о те ками міста. На базі Бер ди чівсь кої централь ної місь кої біб лі о теки 
для пра ців ни ків цієї галузі було про ве дено прак тич ний пра во ос віт ній 
семі нар. На думку інтег ра тора міс це вого центру О. Сікорсь кої, побу дова 
ефек тив ної та про дук тив ної спів праці є запо ру кою по пуля ри за ції 
юри дич ної куль тури та над ання без о плат ної пра во вої допо моги в про цесі 
реа лі за ції кон сти ту цій них прав і сво бод серед різ них груп тери то рі аль ної 
гро мади [1]. Під час зустрічі при сутні домо ви лися спри яти насе ленню 
в дос тупі до дже рел офі цій ної пра во вої інфор ма ції – шля хом вико рис-
тання пра во вої бази даних «Зако но дав ство Укра ї ни», гло баль ної мережі 
«Інтер нет» та забез пе чити роботу онлайн-кон суль ту вання через сис тему 
скайп-зв’язку. Також бути інфор ма цій ним орі єн ти ром і пере нап рав ляти 
гро ма дян до центру для отри мання пра во вої допомоги.

По дібна зустріч від бу лася і в Хмель ниць кій області – на базі Хмель-
ниць кої ОУНБ ім. М. Ост ровсь кого. На зустріч було запро шено пред став-
ни ків Хмель ниць кого міс це вого центру з над ання без о плат ної вто рин ної 
пра во вої допо моги, а також хмель ниць ких облас них гро мадсь ких орга ні-
за цій «Подільська пра вова ліга», «Центр пра во вого захис ту» і юри дич ної 
клі ніки Хмель ниць кого уні вер си тету управ ління та права [2].

На базі читаль ного залу ОННБ в Одесі 20 квітня 2022 р. від бу лася 
перша зустріч у рам ках про грами інфор ма ційно-кон такт ного центру 
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пра во вої допо моги, що здійс нює ОННБ у спів праці з Регі о наль ним 
центром з над ання без о плат ної вто рин ної пра во вої допо моги в Одесь кій 
області. Заві ду юча довід ково-ін фор ма цій ного від ділу М. Жит ник наго -
ло сила, що «нині, в умо вах воєн ного стану, ця діяль ність двох інсти ту цій 
набу ває нового сенсу. У гро ма дян вини кає багато склад них питань щодо 
знання і тлу ма чення нових зако нів, уре гу лю вання пра во вих від но син 
тощо. Тому вкрай важ ли вою є пос тійна робота інфор ма ційно-кон такт ного 
центру з над ання пра во вих кон суль та цій саме в біб лі о теці, де є мож ли-
вість не тільки отри мати необ хідну пра вову кон суль та цію від фахівця, 
а і звер ну тися до тема тич ної літе ра тури та інтер нет-дже рел» [9].

Окрему увагу кон суль тант при ді лив темам кому наль ного гос по да рю-
вання та пра вам пра цю ючих гро ма дян у період воєн ного стану. Запро шені 
на зустріч від ві ду вачі ціка ви лися питан нями пра во вих основ над ання 
ста тусу внут рі ш ньо пере мі ще ним осо бам і виму ше ним пере се лен цям, 
мож ли вості та порядку отри мання соці аль них виплат, гума ні тар ної 
допо моги мало за без пе че ним кате го ріям насе лення тощо.

На базі біб лі о тек можна отри мати без о платну пра вову допо могу 
дис тан ційно. Зок рема, у Волинсь кій дер жав ній облас ній уні вер саль ній 
нау ко вій біб лі о теці ім. О. Пчілки діє центр з над ання такої допо моги. 
Жителі Ново во линсь кої гро мади можуть ско рис та тися пос лу гами 
юрис тів, звер нув шись до Ново во линсь кої централь ної місь кої біб лі о теки. 
Пра ців ники уста нови допо мо жуть зв’я за тися з фахів цями з Луцька, 
пос та вити їм запи тання й отри мати від по відь в онлайн-ре жимі. Онлайн-
при йом осіб про во диться в пев ний день тижня згідно з гра фі ком, який 
щоквар талу онов лю ють [6].

У Києві від крито Пра во бе режне київське бюро пра во вої допо моги, яке 
пра цює в при мі щенні Централь ної спе ці а лі зо ва ної біб лі о теки для слі пих 
ім. Ост ровсь кого [20]. Бюро обслу го вує всіх киян і гос тей столиці. Ра ніше 
в при мі щенні Централь ної спе ці а лі зо ва ної біб лі о теки для слі пих пра цю-
вала дис тан ційна точка дос тупу до без о плат ної пра во вої допо моги. Однак 
«у зв’язку з істот ним збіль шен ням звер нень і було при йн ято рішення про 
від криття бюро пра во вої допо моги в при мі щенні біб лі о те ки», зазна чив в. о. 
керів ника Пра во бе реж ного київсь кого бюро пра во вої допо моги Є. Рибак.

Пра во бе реж ний київсь кий міс це вий центр з над ання БВПД спів пра цює 
зі сто лич ними біб лі о те ками вже давно. Впро ва джу ється спіль ний про єкт 
«Агенти спра вед ли вос ті» – коли пра ців ники біб лі о тек пере нап рав ля ють 
від ві ду ва чів до фахів ців сис теми БПД.

По над 10 років існує Центр пра во вої інфор ма ції Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни ім. Яро слава Муд рого (ство рено у 2009 р. з метою роз ши рення 
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мож ли вос тей віль ного дос тупу гро ма дян до інфор ма ції пра во вого харак-
теру шля хом пов ного роз криття фонду юри дич ної літе ра тури та над ання 
корис ту ва чам дос тупу до елект рон них ресур сів пра во вого зміс ту) [10].

Фонд дру ко ва них видань Центру пра во вої інфор ма ції міс тить понад 
5 тис. пр. книж ко вих видань і бли зько 50 назв пері о дич них видань, 
пред став ле них у від кри тому дос тупі. Пос тійно онов лю ються виставки 
нових над хо джень, які екс по ну ються в центрі та дос тупні в елект рон ному 
вигляді на сайті біб лі о теки. Пос тійні корис ту вачі центру мають мож ли-
вість замо вити пос лугу з інди ві ду аль ного інфор му вання про нові над хо-
дження літе ра тури.

Ко рис ту ва чам центру над ається без кош тов ний дос туп до таких елект-
рон них інфор ма цій них ресурсів:

– офі цій них пор талів орга нів влади – Пре зи дента Укра їни, Вер хов ної 
Ради Укра ї ни, Ка бі нету Мініст рів України;

– ін фор ма ційно-пра во вих сис тем – «Зако но дав ство Укра ї ни», 
«ЛІГА:ЗА КОН»;

– пуб лі ка цій елект рон ного нау ко вого фахо вого видання «Форум 
пра ва» 2018 р. № 5 і 2019 р. № 1 (є мож ли вість перег ля нути інші номери 
на веб сайті жур на лу) тощо.

Пріо ри тет ним напря мом діяль ності центру є кон суль та ційні та до-
від ково-ін фор ма ційні пос луги: 2 тис. кон суль та цій і понад 1 тис. 
800 тема тич них дові док щорічно над аються корис ту ва чам з вико рис-
тан ням елект рон них ресур сів біб лі о теки та від кри тих інтер нет-ре сур сів.

При Центрі пра во вої інфор ма ції з 2009 р. пра цює гро мадська 
при ймальня – ство рена за спри яння Все ук ра їнсь кої спе ці аль ної коле гії 
з питань боро тьби з коруп цією та орга ні зо ва ною зло чин ністю з метою 
над ання без о плат ної юри дич ної допо моги насе ленню. За час існу вання 
при ймальні понад 2,5 тис. осіб отри мали юри дичні кон суль та ції фахів ців 
інфор ма ційно-юри дич ної служби «Аль фа» з питань жит ло вого, сімей ного, 
цивіль ного, земель ного права, про блем спад ку вання, нара ху вання пенсій.

Як струк тур ний під роз діл при Наці о наль ній біб лі о теці Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого ство рено Наці о нальну юри дичну біб лі о теку (далі – 
НЮБ). НЮБ забез пе чує аку му ля цію та ефек тивне вико рис тання 
доку мен тально-ін фор ма цій них ресур сів на всіх видах носіїв, що міс тять 
пра вову інфор ма цію, а також інші ресурси інфор ма ції, суміжні за своєю 
зміс тов ною осно вою з пра во вими, що спри я ють удо ско на ленню 
пра вот вор чої діяль ності в Укра їні, вивченню гро мадсь кої думки про 
ефек тив ність пра вот во рення, сус пільні пот реби в його вдос ко на ленні, 
перс пек тиви його роз витку в кон тексті сус піль ної еволюції.
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Пріо ри тет ними напря мами діяль ності НЮБ є спри яння утве р-
дженню й роз витку наці о наль ної пра во вої тра ди ції, роз ши рення 
дос тупу до пра во вих інфор ма цій них ресур сів усім кате го ріям гро ма дян, 
ефек тивне вико рис тання цих ресур сів у прак тиці сус піль ного життя 
з метою роз витку демок ра тич них основ дер жав ного керу вання та демок-
ра ти за ції укра ї нсь кого сус піль ства.

Се ред замов ни ків інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції НЮБ – най вищі 
та регі о нальні управ лінські струк тури, нау кові уста нови, гро мадські 
орга ні за ції. НЮБ випус кає бюле тені «Кон сти ту ційна Асамб лея: полі тико-
пра вові аспекти діяль нос ті», «Влада для гро ма дян», «Гро мадська думка 
про пра вот во рен ня», «Без пека під при єм ницт ва», «Еко но мічна діяль ність: 
нові орі єн тири і ризи ки» та інші спе ці альні видання згідно з пот ре бами 
замов ни ків.

Ви сновки. Біб лі о теки всіма сво їми фор мами й мето дами роботи 
мають спри яти та спри я ють, як ми бачимо з викла де ного вище, роз витку 
пра во вої освіти насе лення. Саме тому серед пріо ри тет них напря мів діяль-
ності біб лі о тек є інфор ма ційна вза є мо дія з орга нами дер жав ної влади 
та міс це вого самов ря ду вання. Пра ців ники біб лі о тек здійс ню ють ана лі-
тичне опра цю вання нако пи че них мате рі а лів і вида ють власну дру ко вану 
про дук цію: бюле тені, дай джести, інфор ма ційні досьє, екс прес-ін фор ма ції 
про рішення міс це вої влади, нові соці альні пільги, поради без ро біт ним 
тощо. У своїх добір ках і реко мен да ціях, за необ хід ності, вико рис то ву ють 
поси лання на інтер нет-ре сурси дер жав них орга нів влади.

У біб лі о те ках ство рю ються пов но текс тові бази даних роз по ря джень 
обл дер жад мі ніст ра цій і рішень рад народ них депу та тів. Ці бази даних 
пред став лено на вебс то рін ках біб лі о тек і регі о наль них веб сер ве рах. 
Корис ту вач має мож ли вість озна йо ми тися з нор ма тивно-пра во вими 
актами, які при йма ються різ ними за рів нем загаль но дер жав ними 
влад ними орга нами, а також доку мен тами міс це вих управ лінсь ких 
струк тур і будь-якою іншою інфор ма цією про жит тє ді яль ність від по-
від ної тери то рії (міс це вий бюджет, податки, влас ність, соці аль ний захист 
мало за без пе че них верств насе лення, транс портне забез пе чення, мате рі-
ально-тех нічні ресурси, ста тис тичні дані тощо).
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Libraries as Communication Centers: Social and Legal Information

Libraries – especially in the last decade – are changing their activities, becoming 
communication centers in the community. Libraries today are not just book collec-
tions, they are becoming information and resource platforms with a mandatory book 
and newspaper, and magazine fund.

The library off ers access to information resources belonging to other subjects of the 
information space, including those presented on the Internet; creates electronic infor-
mation resources (databases, collections of digitized documents, websites and web 
portals) located behind its physical walls. The modern library is becoming a hub that 
concentrates and distributes information fl ows.

Many libraries have demonstrated a powerful innovative potential, in particular, 
they have become centers for business and legal information, culture centers, organiza-
tional platforms for local communities.

Building the rule of law and civil society largely depends on the level of organiza-
tion of legal awareness in the fi eld of human rights and freedoms, forms and methods 
of their protection. Libraries play a signifi cant role in the implementation of legal edu-
cation. Library is the precondition for education and self-education. One of the main 
library functions is to promote information and education, therefore, legal education 
is given a signifi cant place. The work of library institutions creates conditions for 
improving citizens’ legal knowledge, and hence helps to shape their behavior to meet 
the criteria of morality and legality.

Centers for free legal aid are starting to cooperate more actively with libraries; free 
legal aid centers are being set up directly on the basis of libraries. Building eff ective and 
productive cooperation is the key to promoting legal culture and providing free legal 
aid in the implementation of constitutional r ig hts and  fr eedoms a m ong vari ous groups 
of the t er ri to rial com m unity. 

 Ke ywords:  li br a ries, comm u ni ca tion  c en t ers, info r mation center, inf orm at ion serv ic-
e,  c ur rent information,  legal aid centers.
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